
東芳國小國語領域第二冊(一下)第十一課 生日快樂 

領域/科目 語文領域/國語科 設計、演示者 蔣盈姿、陳淑美 

實施年級 一年級 總節數 共 6 節，240 分鐘 

單元名稱 第十一課 生日快樂 

設計依據 

學習 

重點 

學習表

現 

1-I-1 養成專心聆聽的習慣，尊重對方的發

言。 

2-I-3 與他人交談時，能適當的提問、合宜的

回答，並分享想法。 

3-I-2 運用注音符號輔助識字，也能利用國字

鞏固注音符號的學習。 

4-I-2 利用部件、部首或簡單造字原理，輔助

識字。 

5-I-7 運用簡單的預測、推論等策略，找出句

子和段落明示的因果關係，理解文本內容。 

6-I-2 透過閱讀及觀察，積累寫作材料。 

6-I-3 寫出語意完整的句子、主題明確的段

落。 

領域核

心素養 

國-E-A2 透過國語文學習，

掌握文本要旨、發展學習及

解決問題策略、初探邏輯思

維，並透過體驗與實踐，處

理日常生活問題。 

國-E-B1 理解與運用國語文

在日常生活中學習體察他人

的感受，並給予適當的回應，

以達成溝通及互動的目標。 

國-E-C2 與他人互動時，能

適切運用語文能力表達個人

想法，理解與包容不同意見，

樂於參與學校及社區活動，

體會團隊合作的重要性。 

學習內

容 

Aa-I-5 標注注音符號的各類文本。 

Ab-I-4 常用字部首的表義（分類）功能。 

Ac-I-2 簡單的基本句型。 

Ad-I-2 篇章的大意。 

Ba-I-1 順敘法。 

議題 

融入 

實質內

涵 

【生涯規畫教育】生涯教育與自我探索 

涯 E7 培養良好的人際互動能力。 

【品德教育】品德發展層面 

品 E2 自尊尊人與自愛愛人。 

所融入

之學習

重點 

關懷朋友，分享彼此的心情。 

學習目標 

1.運用注音符號的輔助，認識並熟悉本課的生字詞語，並正確寫出國字的

筆順和筆畫結構。 

2.歸納「言」部國字的形、音、義，認識「言」部國字和其詞語的意義。 

3.理解時間詞語，分辨事件的先後順序，正確運用「今天早上、下課時、

放學時」等時間詞語表達語意完整的句子。 



4.根據圖片引導，運用語意完整的句子，分享自己第一次的體驗，並專心

聆聽，根據同學發言的內容，適切提出自己的問題和想法。 

5.能觀察圖片，運用用「第一次做什麼事＋心情」寫出語意完整的句子。 

教材來源 康軒版國語一下課本 

教學設備/資源 教學 CD、國語一下電子教科書 

教學活動內容及實施方式 時間 教學評量/備註 

【第一節】 

活動 1看圖說話 

一、引起動機：藉由班上過生日的小朋友，全班唱生

日快樂歌。 

二、指導學生觀察課文插圖，教師提問： 

㈠圖片裡有幾個小朋友呢？你能猜出誰是「我」、誰是

心雲嗎？ 

㈡猜一猜心雲跟「我」說了什麼？ 

㈢想一想，心雲在卡片裡畫了什麼？或是寫了什麼？ 

 

活動 2課文朗讀 

一、教師揭示課文內容，先帶著學生讀一次。 

二、結合學生生活經驗，教師利用提問引出本課主

題。 

㈠你曾經收到過卡片嗎？ 

㈡還記得第一張卡片是誰送給你的？為什麼會收到卡

片呢？ 

三、請學生觀察課文中人物的表情，說一說他們第一

次收到卡片和第一次送卡片的心情。 

四、以團體和個別的方式扮演旁白、主角和心雲，用

適當的語氣念出課文句子。 

 

活動 3試說大意 

一、請小朋友先默讀課文。 

二、教師引導學生觀察課文插圖，連結課文內容，並

提問： 

㈠誰的生日到了？（主角「我」的生日到了。） 

㈡心雲做了什麼？（心雲先說知道主角生日，放學時送

給她一張生日卡片。） 

㈢「我」和心雲為什麼會快樂的笑了？（她們都因為第

一次收到卡片與第一次送卡片而感到非常快樂。） 

三、教師指導學生綜合以上問句的答案，以完整句試

說大意。（主角的生日到了，好朋友心雲特地寫

了一張生日卡片給她，她們因為第一次收到卡

片和第一次送出卡片而感到非常快樂。） 

教學祕笈複述 

‧指導學生說課文大意時，教師提問、學生回答之後，

教師可將學生答案說成更完整的句子，讓學生複

述一次，藉著完整回答問題的方式，理解課文內

容。 

教學祕笈觀察課文插圖 
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1.觀察插圖有哪些角色？這些角色的動作、神情如

何？找一找課文是否有相關的描述？ 

2.可以引導學生利用六何法的「四何」，找到本課的

時、地、人、事，進行重述故事的活動，說出本課

大意。 

 

【第二節】 

活動 1詞語教學 

一、認讀句子：教師或學生提出句子，並熟讀句子。 

㈠今天是我的生日，我的朋友會不會記得呢？ 

㈡下課時，心雲跟我說：「我知道今天是你的生日呵！」 

㈢放學時，我收到一張生日卡片，上面寫滿了心雲的祝

福。 

㈣這是我第一次收到生日卡片，我好開心，謝謝你。 

二、提出詞語：教師或學生從句子中提出詞語。 

三、了解詞語意義：以動作表演、說明及圖示的方式，

認識詞語的意義。 

 

活動 2生字形音義教學 

一、從詞語中對出生字，配合電子教科書中的筆順教

學，或教師指導學生書空，習寫生字。 

二、教師逐一指導與生字有關的常用詞語，並鼓勵學

生造詞運用。 

 

活動 3習作㈠ 

‧教師指導學生完成習作第一大題，先利用太陽圖片

來認識「日」這個象形字，再帶著學生觀察插圖，

朗讀本題文句，圈出有「日」部的字。 

 

【第三節】 

活動 1內容深究 

一、引導學生先觀察課文插圖，再共同討論。 

二、提問要點 

1.本課所敘述的事情發生在什麼地方？你從哪裡知道

的？（本課敘述的事情發生在學校，從「下課時」和

「放學時」得知是在學校發生的。）2.推論訊息 

2.「下課時，心雲跟我說：『我知道今天是你的生日

呵！』」句子中的「我」指的是誰？（這裡的「我」

是指心雲。）2.推論訊息 

3.為什麼主角聽了心雲的話會好歡喜？（因為好朋友

心雲記得她的生日，讓她覺得很感動。）2.推論訊息 

4.課文最後，主角和心雲的心情怎麼樣？為什麼？（主

角和心雲都很快樂。因為這是主角第一次收到朋友

送的卡片，而心雲是第一次送卡片給好朋友。）1.提

取訊息 

5.心雲為什麼要送卡片給主角呢？（因為主角是心雲

的好朋友，她很關心主角，因此也記得主角的生日，

希望在生日時給她祝福。）2.推論訊息 
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利用動作表演出詞語的意

思，或應用詞語造出正確的

句子。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

了解生字的意思，並正確書

寫其筆順與筆畫結構。 

 

 

 

 

認識「日」部的字。 

 

 

 

 

 

讀懂課文中的因果關係，以

及在不同段落與句子中，

「我」和「你」指的是誰。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6.你覺得心雲對主角怎麼樣？請從課文中找出兩個證

據支持你的看法。（心雲很關心主角。因為：⑴她記

得主角的生日。⑵她寫卡片送給主角。）3.詮釋整合 

7.你在生日時曾經收到過卡片或禮物嗎？那是誰送

的？你的心情如何？（學生自由作答。例如：我在生

日時曾經收到爸媽送的卡片和禮物，我覺得爸媽很

愛我，我覺得很開心。）4.比較評估 

 

活動 2語文焦點十一「我會認字」 

一、教師指導學生閱讀語文焦點十一「我會認字」。 

二、教師提問：「記、課、說、話」有什麼相同的地

方？（都有「言」的偏旁。） 

三、請學生說一說除了課本詞語外，還可造哪些詞

語？ 

四、教師設計「言」字歌，帶領學生朗誦，加強對「記、

課、說、話」的印象。（自「己」說話要「記」

得，「果」子加言就是「課」，「說」出的話要「兌」

現，「舌」頭加言就是「話」。） 

五、請學生想一想，還有哪些有「言」偏旁的字，並

發現「言」部的字通常跟「說出的話」有關。（言

部的字補充：詩、請、詞、讀、論、訪、計、語、

談、謝。） 

 

活動 3習作㈡ 

一、教師指導學生完成習作第二大題，先看圖讀一讀

文章，再寫出正確的國字或注音。 

二、提醒學生注意容易寫錯的國字或注音，例如：

「滿」中是兩個「入」、「祝」的偏旁是「礻」。 

三、教師指導學生完成習作第二大題後，請學生讀出

本題內容，說一說這段文字和課文有哪些相似

或不同的地方。（相似的地方：文中的主角都是

第一次收到卡片；收到卡片的人內心都感動又

快樂。不同的地方：課文是生日卡片，習作則是

歡送的祝福卡片。） 

 

【第四節】 

活動 1課文美讀 

一、聆聽教學 CD或電子教科書，教師先範讀，再全

班跟著讀。 

二、美讀提示建議： 

㈠請學生觀察課文插圖中人物的表情，說一說他們第

一次送卡片和收到卡片的心情。 

㈡以團體和個別的方式扮演旁白、主角和心雲，教師可

藉此凸顯一人與多人朗讀的效果與層次感。 

㈢教師指導學生演出課文內容：各選出一位學生擔任

主角與心雲，其餘學生擔任旁白。 
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運用偏旁「言」大量識字，並

會造詞。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

依據文章內容寫出正確的國

字或注音。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

正確誦讀，並讀出課文句子

的情感。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



㈣讀到第一段「我的朋友會不會記得呢？」時，指導學

生語氣漸弱且緩慢，並低頭表現自言自語的動作，帶

出「期待又怕受傷」的心情。 

㈤讀到「我知道今天是你的生日呵！」時，指導學生用

懸疑且上揚的語氣念出句子。 

㈥讀到「放學時，我收到一張生日卡片，上面寫滿了心

雲的祝福」時，要以興奮的語氣，表達出驚喜的心情。 

㈦讀到「這是我第一次收到生日卡片」與「這也是我第

一次送卡片給好朋友」時，可用較重、較慢的語氣強

調「第一次」這個詞語。 

 

活動 2語文焦點十一「認識詞語」 

一、教師板書以下三個句子，請全班學生共同朗讀。 

二、請學生將可以判讀課文因果順序的關鍵詞或時

間詞語找出來。 

㈠今天是我的生日，我的朋友會不會記得呢？ 

㈡下課時，心雲跟我說：「我知道今天是你的生日呵！」 

㈢放學時，我收到一張生日卡片，上面寫滿了心雲的祝

福。 

三、請學生分組討論，依因果關係將正確的句子順序

排列出來。 

四、請學生派代表上臺發表討論結果，教師特別強調

要留意使用時間詞語的合理性。 

五、請學生利用語文焦點十一的時間詞語，連結自己

生活經驗，進行口語發表練習。 

 

活動 3習作㈢ 

一、教師指導學生觀察圖片中的時鐘，朗讀題目。 

二、引導學生依據圖意和句子，填入適當的時間詞

語。 

 

【第五節】 

活動 1我會關懷別人 

一、請學生回想課文中，心雲寫卡片給主角的原因。

（因為她們是好朋友，心雲想祝福主角生日快

樂，所以送她卡片，表達對她的關心。） 

二、教師請學生回想從小到大，周遭親友關心自己的

方式。（例如：父母、朋友、爺爺、奶奶、外公、

外婆……。） 

三、請學生運用觀察力，設定特定對象和情境，分組

討論可以怎麼樣關心周遭的人。例如： 

㈠爸爸下班回家時，我會端杯熱茶給他喝，並幫他搥搥

背。 

㈡我會扶著爺爺上下樓梯。 

㈢小明跌倒了，我扶他到保健室擦藥。 

四、請學生討論後發表，其他同學仔細聆聽，並想一

想自己可以怎麼做。 
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達意思完整的句子。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

填入正確的時間詞語完成句
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理解課文中主角與心雲的友

誼，並口頭發表可以如何關

懷別人，進而實際去做。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



活動 2閱讀教學—繪本第一次上街買東西 

一、教師帶領學生一邊觀察繪本圖片，一邊閱讀。本

書情節生動，圖畫充滿細膩的生活趣味，彷彿和

小惠一起經歷了「第一次上街買東西」的點點滴

滴。 

二、教師提問： 

㈠小惠要幫媽媽買什麼東西？（她要幫媽媽買一瓶牛

奶。） 

㈡媽媽要小惠注意哪兩件事情？（1.小心街上的車子。

2.別忘了找錢回來。） 

㈢在這個故事中，哪個情節讓你也替小惠覺得很緊

張？（當她的錢掉到地上滾了很遠時。當她一直說要

買牛奶，卻沒有人來招呼她時。當她急忙轉身走，卻

忘記找錢時。） 

㈣你覺得第一次上街買東西，讓小惠學到了什麼？（學

會走在馬路上要如何保護自己的安全、學會如何買

東西、學會買東西要記得找錢等。） 

㈤你覺得小惠的媽媽擔心小惠自己上街買東西嗎？你

怎麼知道的？（媽媽很擔心小惠，因為她抱著弟弟到

斜坡處接小惠。） 

㈥你覺得小惠第一次上街買東西的過程中，有哪些心

情或感受？（一開始拿著錢出門時很興奮，還哼著

歌，但遇到車子時被嚇了一跳。遇到同學時，感覺很

得意，但錢掉下去卻又變得著急和緊張。到了雜貨店

的心情則是害怕和著急，以為自己說得很大聲，卻是

小聲的。） 

㈦你也有上街買東西的經驗嗎？請和大家分享第一次

買東西的經過和心情。（學生自由作答。） 

 

【第六節】 

活動 1 課文內容提問 

(一)主角什麼時候收到卡片? 

(二)心雲為什麼要送卡片給主角? 

(三)心雲對主角說，他是第幾次送卡片給主角? 

 

活動 2第一次體驗（配合動畫） 

一、學習目標 

㈠了解「第一次」所代表的意義。 

㈡透過影片欣賞，練習完整說出第一次的體驗。 

㈢仔細聆聽同學所發表的第一次體驗。 

 

二、教學前想一想 

㈠引導學生透過圖片觀察，練習完整說出第一

次的 

  體驗。 

㈡請學生發表自己印象深刻的第一次體驗，並

和同 

  學互動是否有相同的心情。 
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理解繪本主角第一次買東西

的過程和心情。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

完整說出自己「第一次」的體

驗和心情。 

 

 

 

 



 

三、習作習寫 

    ㈠完成習作第 100、101頁。 

    ㈡引導學生先說出圖中的小朋友第一次做什

麼、心  

      情如何，再完成句子。 

 

活動 3製作生日卡片 

    ㈠引導學生複習卡片的格式。 

    ㈡指導學生完成生日卡片。 

    ㈢發表生日卡片的內容。 

    ㈣致贈卡片。 

    ㈤發表送生日卡片的心情。 

    ㈥發表收到生日卡片的心情。 

 

活動 4統整歸納 

    勇敢嘗試「第一次」。 
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觀察圖片後，完整表達「第一

次」的過程和心情。 

 

 

發揮創意練習書寫，能寫出

表達情感與祝福的卡片。 

 

 

 

 

 

 

 


